

上海创新红色旅游品牌

本报记者 尹婕



红色地标巡礼·上海篇

感受发展进步的力量

注重与都市旅游、工业旅游、生态旅游、乡村旅游、民俗文化旅游、休闲度假旅游等融合发展,这是上海发展红色旅游的方向。以工业旅游为特色的“大国海陆空·科技向前冲”精品线路就是这一发展方向的重要体现。

位于上海市西北部的嘉定区,是江南历史文化名城,如今,它也是上海科学卫星城、科创中心重要承载区,既有著名的人文古迹,也有丰富的科创资源。这里已经成为科学探索和文化旅游之地。“大国海陆空·科技向前冲”线路中涉及到的上海汽车博览公园即坐落于此。汽车博览公园内的上海汽车博物馆,是目前国内最专业的汽车博物馆,也是上海市开展汽车科普教育与推广汽车文化的重点文化工程之一,在这里,游客可以了解汽车工业的历史、现在及未来。今年暑假,嘉定区科委和区文旅局推出了5条科技、文化旅游线路,涵盖智能汽车、环保科技、文化艺术等多个领域。

上海洋山深水港也是线路中的景点之一,它位于杭州湾口外的浙江省嵊泗崎岖列岛,由小洋山岛、东海大桥、洋山保税港区组成,是中国发展自由贸易试验区、建设海洋强国的有力载体。上海市民黄选这样回忆参观洋山深水港的经历:“进入港区,林立的塔吊、洋山岛上的巨石、远处行驶的巨轮和浩瀚无边的大海,一起映入眼帘,十分震撼。”在黄选看来,这是一幅大国重器与自然相融的壮美图景。

洋山深水港,海风吹过,浪花飞溅。繁忙的港区里,一艘艘巨轮从这里出发,或是由世界各地远航至此,开放与交流每一天都在这里上演。

图①:市民游客在中共一大会议址门前拍照留影。 严大明摄(人民图片)

图②:上海启动“百年党史路 奋斗新征程”党史学习教育巴士课堂。图为解说员正在向乘客讲解巴士驶过的红色地标。 资料图片

下图:大型国际班线集装箱轮先后驶入洋山港,将靠泊该港区码头进行集装箱装卸作业。 郝东磊摄(人民图片)

发地(黄浦码头、汇山码头遗址)、周恩来避难地(礼查饭店)、1920年毛泽东寓所旧址、茂名路毛泽东旧居,将伟人在上海学习、生活和革命的足迹串珠成线,让游客特别是青少年实地感受红色文化魅力,不断赓续红色血脉。

打造红色文化高地

日前,“全力打响上海‘四大品牌’三年行动计划新闻通气会”举行。“上海服务”“上海制造”“上海购物”“上海文化”是上海着力打造的四大品牌,其中,红色文化是上海文化的重要组成部分。

不只612处红色地标,在上海寻访红色文化还有更多选择。8月初,山东莱芜高中生许贺纯和3名同学结伴,来上海进行了一场红色文化游学之旅:手持一份《上海红色文化地图》,在上海市南京西路与西藏南路交界处登上“追寻上海红色足迹”双层观光巴士,既可抵达中共一大纪念馆站、二大会址纪念馆站、四大纪念馆站,也可以游览沿途30多个上海的红色旅游资源 and 纪念地;参观结束,品尝一根“一大会议雪糕”,再选购一些一大红色文创产品带回家。这个暑期,这样的上海红色文化之旅受到游客追捧。

“上海是中国共产党的诞生地和初心始发地,更是红色文化资源高地。”上海市委宣传部文化改革发展办公室主任刘海英表示,依托丰富的红色资源,上海深入推动红色文化保护传承,在打响“红色文化”品牌上持续发力。到2023年,建党历史资源高地、建党精神研究高地、建党故事传播高地将基本形成。

此外,根据《关于全面提升上海市红色旅游发展水平的指导意见》,到2025年,上海力争重点打造全国红色旅游经典景区20个,建成国家3A级以上红色旅游景区30个,培育上海市红色旅游基地40个,研发50条具有影响力的红色旅游精品线路,红色旅游接待人数将突破4000万人次,使上海成为全国红色旅游发展高地、红色旅游融合发展典范、最具吸引力的红色旅游目的地之一。



时尚、快节奏、国际范儿……上海的城市形象多元而富有魅力。这座国际化大都市里有612处红色遗迹遗址和纪念设施,流动的红色快闪仪式时常会与人们在城市的某处不期而遇,丰富的红色主题展览总能吸引众多市民游客的目光。自100年前,中国共产党在上海法租界树德里(今兴业路76号)石库门内诞生,红色,便是这座城市最亮眼的底色。

上海的“开天辟地·革命启航”精品线路、“大国海陆空·科技向前冲”精品线路入选“建党百年红色旅游百条精品线路”。沿着这两条线路,人们可以穿越历史,探寻共产党人的精神密码,感受海陆空的强国力量。

在“光明的摇篮”里

1949年5月27日,上海解放。5月29日,经毛泽东同志从头至尾仔细审阅修改,新华社发表社论《祝上海解放》。文中这样写道:“上海又是近代中国的光明的摇篮。上海是中国工人阶级的大本营和中国共产党的诞生地,在长时期它是中国革命运动的指导中心。虽然在反革命势力以野蛮的白色恐怖迫使中国革命的主力由城市转入乡村以后,上海仍然是中国工人运动、革命文化运动和各界民主爱国民主运动的主

要堡垒之一。”上海地处长江入海口,优越的地理位置,使其既有连接国外的航运系统、连接内陆的铁路线,也有便捷的市内交通。上海社会科学院研究员熊月之在《光明的摇篮》一书中提出,发达的水陆交通系统是中国共产党诞生在上海的因素之一,同时,还有先进思想文化的传播系统、工人阶级与先进知识分子的社会基础、便捷的邮政通信系统、可供依托的社会组织系统和可资利用的安全缝隙。“这些因素相互支撑,构成上海的独特性,使得中国共产党在上海应运而生,诞生了开天辟地的大事变。”熊月之说。

为庆祝建党百年,上海市文化旅游局研发并推出了建党百年上海红色旅游10条精品线路,全面、深入展示红色上海。例如,“开天辟地·革命启航”线路,将中共一大相关纪念地与浙江嘉兴南湖红船、南湖革命纪念馆串联在一起,带领人们沿着共产党人的足迹,重温初心;“初心之地·红色之城”线路则将中共一大、二大、四大纪念馆串联起来,并开通红色旅游专线,联动多处红色资源,展现中国共产党在上海的光荣历史、奋斗历程;“追寻伟人足迹·传承红色基因”线路包含留法勤工俭学出

“丝路之声 世界传唱”,由陕西旅游集团有限公司(以下简称“陕旅集团”)联合打造的原创新乐剧《丝路之声》近日盛大启幕。该剧展现了丝绸之路上各民族交流、交往、交融的故事,融合了东西方多种艺术形式。精彩不止于此。短短一个月内,陕旅集团多个文旅作品纷呈亮相:大型红色沉浸式歌舞剧《延安十三年》,影视特技特效实景剧《琼州阻击战》,全国首家周文化沉浸式推理游戏剧场《风云周原》,还有院线电影《我没谈完的那场恋爱》……

陕旅集团何以能在短时间内迎来新作品高潮?陕旅集团负责人说:“陕旅集团在文化产业领域有自己的特长、做法和核心竞争力,长期的积累是我们能推陈出新的基础。”

创新讲述红色故事

在深度挖掘红色旅游资源,讲好红色故事方面,陕旅集团始终不忘国企的担当与使命,敢于创新、勇于作为。

2021年6月28日,在圣地河谷·金延安文化旅游产业园区,大型红色沉浸式歌舞剧《延安十三年》首次试演。该剧讲述了一个饱含民族大义和人间深情的故事,回顾了中国共产党从小到大、由弱到强,艰苦奋斗走向胜利,建立新中国的伟大历程。

以创新做靓融合 让诗与远方更美

孙宁 范许萍



大型历史歌舞剧《延安保育院》建党百年献礼版也在圣地河谷·金延安文化旅游产业园区上演。自2011年首演以来,《延安保育院》已累计演出4100余场,成为党员干部、青年学生开展党史教育的生动情景课。如今,全新的舞美设计、灯光音响和服装道具,使人物形象更加生动立体,能让观众身临其境、全情沉浸,感受那段烽火硝烟中的大爱坚守,深切领悟这一红色经典所传承的延安精神。

在延安壶口瀑布景区,滔滔黄河水为实景演出提供了“伴奏”。“风在吼、马在叫、黄河在咆哮……”这首创作于民族生死存亡之际的《黄河大合唱》,又一次唱响在其灵感诞生地。

《黄河大合唱》实景演出用歌、舞、景,讲述了歌曲的创作历程,展现了黄河儿女保卫家园、奋勇抗敌的伟大精神。演出以壶口瀑布这一得天独厚的自然景观为天然舞台背景,从视觉、听觉、触觉全方位、深层次展示了黄河文化。那激昂澎湃的音符调动起所有人的情绪,黄河精神一直鼓舞着中华儿女奋勇向前。

数字化转型提供动力

数字化是陕旅集团探索文旅企业创新发展的方向,陕旅集团相关负责人表示,数字化转型分为两个方面,一是用新型数字化手段赋能传统文旅产品,二是讲好数字时代文旅创新发展的新故事。对企业内部而言,要借助数字化探索现代化文旅企业的发展新模式,创新企业管理方式,借助数字化手段为建设符合现代潮流的新型文旅企业探索经验。

2020年1月,陕旅集团明确了向数字科技型企业 and 投资型企业转型的思路。陕旅计划用5年时间,在技术平台和应用平台搭建的基础上,实现数字旅游产业生态的构建,完成企业的全面转型。今年,白鹿原“声音博物馆”、“长安·翱翔-360极限飞球”、“夜谭·白鹿原”光影秀3个数字化转型成果面世,与景区产品实现深入联动。

为保障转型工作顺利实施,陕旅集团专门成立了数字协同创新中心和数字文旅实验室,并将投入2亿元研发及合作经费,用于数字化转型和数字项目的建设。未来,陕旅集团将积极推动“数字陕旅”工程建设,逐步形成“陕旅新产品+管理平台+上下游产业+应用场景”的链圈式新型生态体系。

作为国内首个明确提出数字化转型战略的省级国有旅游产业集团公司,陕旅集团艰辛探索转型之路,创新发展,为旅游企业数字化转型提供陕旅样本、陕旅方案。

融合发展探索未来

面对融合发展的新趋势,陕旅人主动求新、求变,除了不断开发旅游演艺剧目、沉浸式体验项目,以求在文化和旅游上深度融合,陕旅集团还在体育与旅游、科技与旅游的融合等多个领域开展探索与尝试。

2019年6月,陕旅集团正式整合陕西体育集团,开启了“旅游+体育”融合发展的新思路。打造“奔跑延安”主题夜跑IP活动,掀起体育加旅游的热潮,也让陕旅集团的文体融合发展实现了良好开端。

2021年6月7日,在第十四届全国运动会(以下简称“十四运会”)、全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会倒计时100天之际,陕旅集团正式签约为十四运会赞助商,中奥体育、陕体集团联合签约为十四运会票务独家供应商,陕旅集团将架起十四运会和公众之间的桥梁,服务于市民百姓的观赛需求,助力实现“全民全运”,让百姓共享体育事业发展成果。

陕旅集团相关负责人表示,陕旅集团将充分发挥强大的文化、体育、旅游等行业资源整合优势,助力十四运会圆满举办。

上图:涵碧楼今貌。 蔡立佳摄

上图:陕旅集团演出现场。

资料图片

涵碧楼畔觅峥嵘

李洽



讲,动员群众开展革命。9月30日,在国民党反动派的进攻下,起义军决定撤出潮州城。起义军来潮州时,建立了红色政权——潮安县革命委员会,在潮汕地区掀起轰轰烈烈的革命运动,与农、工、商、学、妇等各界群众团体并肩战斗,潮州人民亲切地将这段历史称为

“潮州七日红”。涵碧楼成为这段历史的重要载体。

涵碧楼重建开放后,不少老一辈革命家怀着崇敬之情重游战斗故地,抚今追昔。1965年夏天,郭沫若重访涵碧楼,当年的革命激情依旧澎湃,彼时的潮州奋战记忆犹新,他将高扬的激情倾

在国家历史文化名城广东潮州,一座别致小巧的二层小洋楼矗立于潮州西湖之畔,名唤“涵碧楼”。小楼面对粼粼绿水,背倚郁郁青山,“涵碧”芳名由此而来。楼檐顶端的红星在阳光照耀下熠熠生辉,红星下高悬郭沫若手书的“涵碧楼”三字,遒劲有力。这座白色小楼,曾在波澜壮阔的革命历史中留下过浓墨重彩的一笔。如今,改造后的涵碧楼革命纪念馆被纳入广东省红色旅游精品线路之中。

涵碧楼始建于1922年,1939年被日寇炸毁,1963年贺龙同志视察潮州时提议修复涵碧楼,以缅怀先烈、教育后代。1964年7月,涵碧楼在旧址依原貌重建,并辟为革命纪念馆。小楼沐风栉雨近百年,几乎与中国共产党同龄。

1925年3月7日,中国共产党参与的国民革命军反封建军阀东征军进驻潮州时,黄埔军校学生军办事处就设在涵碧楼,时任黄埔军校政治部主任的周恩来在这座小楼里办公。1925年11月4日,第二次东征的国民革命军再克潮州,涵碧楼仍是东征军领导人活动的重要场所。

1927年8月1日,南昌起义爆发,中国共产党领导的南昌起义军占领南昌后,按照中共中央南下广东、争取恢复广东根据地的原定决策,千里转战,向潮汕挺进。9月23日,周恩来、贺龙、叶挺、刘伯承、彭湃、郭沫若等带领起义军占领潮州城,以二十军第三师的教导团和第六团一部戍守潮州,师司令部就设在涵碧楼。在楼前的红棉树下,周恩来等起义军领导人向群众发表革命演